Drugie kolokwium z mechaniki klasycznej 2010/2011
(13 grudnia 2010 r.)

Zadanie 1 (5 pkt.)

W jednorodnym polu sity ciezkosci o przypieszeniu § = —geé, po gladkiej linii $rubowej, o
roéwnaniu w uktadzie walcowym p = R, z = by, porusza sie punkt materialny o masie m.
Wyznaczy¢ ruch punktu materialnego oraz sity reakcji wiezéw w zaleznosci od .

Wskazowka: W ukladzie walcowym grad f = g—ﬁép + %%é@ + 9f

Zadanie 2 (5 pkt.)

W plaszczyznie pionowej Ozy drga wahadlo matematyczne (o dtugosci [ i masie m), ktorego
punkt zawieszenia porusza sie wzdtuz poziomej osi = ruchem harmonicznym z(t) = asin(Qt)
(przyspieszenie ziemskie § = gé,).

a) Wypisa¢ lagranzjan i rownania ruchu dla tego wahadta.

b) Rozwiaza¢ réwnania ruchu w przyblizeniu matych wychyleii wahadla. Czy przyblizenie
to mozna zastosowac dla ) = \/g i dlaczego?

Zadanie 3 (5 pkt.)

W jednorodnym polu sity ci¢zkosci o przyspieszeniu g = gé, po prostej poziomej y = 0 $lizga
sie bez tarcia cialo o masie M, potaczone sprezyna o dtugosci swobodnej [y i stalej sprezy-
stosci k z poczatkiem uktadu wspotrzednych (0,0). Do tego ciala podwieszone jest wahadlo
matematyczne o masie m i dlugosci [ drgajace sie w plaszczyznie Oxy .

a) Wprowadzi¢ zgodne z wiezami wspotrzedne uogolnione i wypisaé lagranzjan dla tego
uktadu.

b) Wyznaczy¢ potozenia rownowagi dla tego uktadu, okresli¢ ich rodzaj i wypisa¢ rownania
ruchu dla matych drgan wokot potozenia réwnowagi trwalej.

L, . , _ k _
c¢) Rozwigza¢ réwnania matych drgan z b) dla M =m, = = 29.

Powodzenia!



